

大学刚毕业,回炉拼技能

新兴职业模具设计师和数控程序员亮相,用人需求大,参赛选手回炉多

本报记者 杨林



16日,在青岛市第十二届职业技能大赛模具设计师和数控程序员赛场,模具设计师和数控程序员两个新兴职业亮相,吸引了不少回炉选手参赛。有人大学毕业后参加职业培训再来参加职业大赛,不少有工作经验的人也纷纷重新参加职业培训,提高自己的实际操作水平。



15日中午,4808厂内,技工正在进行电焊技能比赛。本报记者 李珍梅 摄

赛场花絮

船舶电焊工 农民工变身首席技师

本报9月16日讯(记者李珍梅) 15日,青岛市第十二届职业技能大赛船舶制造业工种大赛在4808厂举行。220名技术工人进行造船、修船技能大比拼。

15日上午10点,220名身着蓝色技工服的工人开始进行船舶制造业理论考试。竞赛共涉及船舶电焊工、船舶钳工、船舶管系工、船舶电工四个工种,参赛范围、人数均创历次船舶制造业工种竞赛之最。

中午11点30分,参加比赛的技工张金交上理论试卷。张金是4808工厂船管车间船舶电焊工高级技师。这是他第三次参加技能大赛。2010年,张金获得青岛市第

十一届职业技能大赛船舶电焊工第一名。去年,张金被推荐为“山东省首席技师”。

“我得感谢这样的比赛,让我从一个农民工变成了一名高级技师。”张金今年36岁,老家沂水。17岁中专毕业后,他就来到4808工厂干技工。进厂后,他不断学习新知识,不懂的地方虚心向师傅们请教。有了一定的技能实力后,2009年开始,他参加各种技能大赛,并获得优异成绩。为了一场比赛,他学习理论知识到12点。实际操作上,他多干多练。

“对我们来说,考技能不是问题,难的是理论知识。”张金说。

现场>>

毕业回炉,大学生重学技术

中国海洋大学机电一体化专业毕业的残疾大学生安家俊是今年的应届毕业生,他参加了青岛市第十二届职业技能大赛模具设计和数控程序员大赛的决赛。由于今年毕业后没有找到理想的工作,安家俊萌生了到学校回炉学技

术再自主创业的想法。“原来在大学学的是理论知识,毕业后用人单位更看重实际操作,这方面大学期间接触的比较少。”安家俊说,他在大学期间拿了英语六级证书,计算机二级证书还有专业课的相关证书,

但离用人单位对实际操作的要求还是有差距。为此,利用暑假,他参加了数控程序员培训,系统学习了三维设计、数控编程等课程,希望通过这次技能大赛增加求职的砝码。

目前,安家俊有不少同

学在从事数控程序员的工作,实习期间工资在2500元左右,技术熟练的能拿到4000至5000元,一位同学甚至拿到了万元的月薪。安家俊说,自己有肢体残疾,比较适合数控编程的工作,将来会用学到的知识自主创业。

调查>>

缺实践经验,大学生报名不如社会人员

在今年的青岛市职业技能大赛中,数控程序员职业首次出现。而在模具设计师和数控程序员两个对实际操作要求较高的比赛中,高校大学生的报名人数远不如社会人员。

本届共有98人通过理论笔试进入模具设计师和数控程序员两个职业的最

终实际操作决赛,比赛成绩合格将可以获得相应的职业资格证书,成为高级技能人才。据了解,模具设计师和数控程序员两个职业在高校教育中对应工业设计、机电一体化等专业。青岛岩天数控职业培训学校承办了第十一、十二届青岛市职业技能大赛

分赛场的比赛,学校陈校长介绍,模具设计师和数控程序员要求的实际操作技能,在大学里没有足够的时间让学生熟练掌握,本次大赛,这两个职业的大学生参赛人数不到总数的一半。

不少社会人员却通过参加职业培训的方式,走

上了职业大赛的舞台。一些社会人员高中毕业后找不到工作,重新参加职业培训;有的在工厂做过几年,重新再回炉学习技术。陈校长说,他的很多学生如今已是青岛多家模具厂的技术骨干,有的已经创业,也重新回来学习,参加职业技能大赛。

现状>>

一年培养300人不够企业分

作为两个新出现的职业,模具设计师和数控程序员是我国入世后为数不多的有竞争优势的行业之一,汽车、摩托车、通讯、家电行业是模具最大的市场。陈校长称,专业的模具设计人才一般月薪3000元,数控加工人才月薪3500元,熟悉设计、加工、造型整个操作

流程的高级工月薪达到5000元以上,学校有的学生毕业一年年收入已经能拿到10万元以上。每天都有青岛的各大企业给学校打电话要人,用人要求都少不了“有实践经验”一条,学校每年培养的300名学生都不够各企业瓜分。

相比模具设计师,新

兴的数控程序员职业因为更难培养,也变得更加紧缺。“培养一个数控程序员很不容易,既要有实践经验,又要会编程。”陈校长说,数控程序员在业内被看作技术精英,工资相对较高,但能安心长期在一线工作的人还是少,有的转行了,有的会跳槽去

薪金更高的一些民营企业。虽然很多工科院校开设了数控专业,但毕业生并不是一进企业就能胜任工作,很多企业还要通过对有多年数控机床操作经验的人员进行专业培训来满足对数控编程人员的需要。因此这部分人一旦要跳槽,企业很着急。

育婴师

选手现场演示带宝宝

本报9月16日讯(记者李晚闻) 15日,青岛市第十二届职业技能大赛“育婴师”“家政服务”实作大赛举行。这两个首次被纳入职业技能大赛的工种,吸引了不少中青年女性报名参加。

“你抽到的题目是,为缺铁的1岁宝宝制作一天的菜谱。”15日上午,在爱心大姐职业培训学校实习基地的育婴师工种考场,评委正在给一位选手念出考题。思考片刻后,这位选手从容地答道:“缺铁的宝宝应该多补充菠菜、动物肝脏一类的食物。早上6点半应给宝宝喂200毫升母乳或者配方奶……”流畅

地回答出宝宝一天的菜谱安排之后,这位选手又抱起当道具用的玩偶娃娃进行操作演练。“宝宝,我们来吃饭了,乖——”俨然一名合格的新妈妈。

不过,参加育婴师工种比赛的选手中,新妈妈还是相当少见,以中青年女性为主。34岁的选手苗惠青是一名幼儿园教师,孩子已经7岁了,她接触育婴师培训的初衷是为了拓展业务技能。“我觉得高级育婴师证就像一张文凭,文凭再高也不能代表能力,而职业技能大赛可以充分检验自己在实际操作方面的熟练程度。”苗惠青说。

●相关新闻

员工命名绝活还能拿奖金

本报9月16日讯(记者赵波) 16日上午,青岛港数十工种的2371名各怀绝技的选手参加51个项目的技术大比武。为激励员工创新技术,青岛港出台激励机制,谁练出了绝活就用谁的名字命名、就奖励谁,让员工名利双收。

16日上午,青岛港集团第二十四届技术大比武开

幕式在前湾四期码头主会场和和机关分会场举行。主会场一共20个比赛项目,大部分都用员工的名字命名,20余个工种的员工们分头进行了比赛,原来铲车倒酒穿针的“显新穿针”、“王啸飞燕”等一大批岗位绝活都经过了创新和提高,涌现了“一帆风顺”等新一批绝活。

胶西税务分局 以人为本做好税收工作

胶州市胶西税务分局坚持以人为本,牢固树立科学的发展观和正确的税收观,立足税收征管,狠抓纳税服务,创新服务理念,优化办税环境,积极采取措施,提高税收征管质量和服务水准,营造了一个良好的纳税服务环境。

据了解,该分局通过对税收风险管理,首先是加强对重点行业、重点企业的监控力度,掌握支柱型企业的生产经营状况和资金运用情况,对新建和在建项目进行调查,及时了解掌握新的税源增长点,为准确把握税源增减变化,做好组织收入工作奠定坚实基础。其次是综合运用各种分析方法,剖析影响税收增减变化的原因,及时发现和解决税收征管中存在的问题,突出分析重点,拓宽分析领域。在分析

存量税源的基础上,加大对增量税源的分析,加强分析应用,切实发挥好税收分析的作用,为领导决策提供全方位、多角度、可信度高的理论依据,有的放矢地制定各项工作措施,加强对税收收入计划的预测管理,确保圆满完成今年的各项工作任务。

同时,该分局坚持“始于纳税人需求,基于纳税人满意,终于纳税人遵从”工作目标,深入推进服务创新工作,结合工作实际,从进一步简化办税程序,提高办税效率等方面努力,不断创新服务的方式方法。充分依托综合数据管理系统中的税收经济信息资源优势,通过深层次分析分局所辖经济税源与经济结构的联动关系,对分局所辖经济税源进行了科学预测,及时掌握税源和经济动态,把握征管薄弱环节。(王世梁)

胶州九龙镇计生协会为家庭谋福祉

日前,胶州市九龙镇认真执行市政府发布的《关于全面建立人口和计划生育利益导向政策体系的意见》,结合本镇实际情况正确引导人们自觉主动实行计划生育。根据“意见”公告,该镇将有2100个计生家庭,将在政治、经济、教育、生产、生活、养老、就业、医疗和奖扶救助等十个方面,享受到49项优待政策。尤其是加大了对独生子女和双女绝育户的奖扶力度。并落实了对这些家庭子女上大学的帮扶措施等。千方百计为计生家庭谋福祉,提高计生家庭的幸福指数。从一定程度上解决了计生家庭的后顾之忧。进一步激发起群众自觉实行计划生育的积极性。使全镇的计生工作走上了和谐发展的轨道。同时,九龙镇优化出生人口

性别比合理结构,从完善机制、强化责任入手,加大宣传力度,积极稳定出生人口性别比合理结构。首先加大对生育群众的宣传力度。今年以来出动宣传车68辆次;在主要路口和村庄悬挂宣传条幅110幅;刷写墙标1800多条;入户宣传发放明白纸6500多份。使新型生育文化真正融入群众中。其次强化监督,突出重点。针对全镇实际情况,对发放的计生证件,坚决做到建档、照相,录入指纹。确保孕情档案真实准确有效。并实行孕情跟踪随访个案追究制,对计划内二孩孕产妇,做到定期随访,发现非法终止妊娠的坚决取消生育指标。健全机制,完善利导。积极开展“关爱女孩”行动,有力地促进了群众生育观的转变。

该镇在多家企业中开展为期两周的“生殖健康、诚信服务”即生育关怀活动,为外来务工人员提供妇科病检查、B超、红外线乳透等生殖健康服务。此次活动的服务对象是在管辖企业务工的人员,活动的重点是外来务工人员提供生殖健康系列服务,具体内容包:计生科普知识宣传、避孕药具发放、病情孕情检查等,实现信息跟踪,动态管理与服务。这项活动的开展,有助于外来务工人员丰富避孕节育知识和掌握避孕节育方法,提高外来务工人员的生殖健康水平和参与计划生育的意识,从而建立流动人口计划生育管理服务制度化、亲情化、信息化的工作机制,为全镇经济的快速发展提供和谐人口环境作保障。(颜峰 王燕)